
 ד. מדדי רווחה ועמדות
צביקה דויטש

תקציר
)אלא אם מצוין אחרת, הקבוצות כוללות גברים ונשים(

• שיעור בעלי הדירות בקרב יוצאי החברה החרדית בני 54-30 )58%( נמוך מהשיעורים המקבילים בקרב הלא-	
חרדים )69%( ובקרב חרדים מבית )חרדים בעבר ובהווה( )83%(. 

• שיעור בעלי רישיון נהיגה בקרב היוצאים )גברים 86%, נשים 68%( נמוך מעט מבקרב הלא-חרדים )גברים 	
92%, נשים 86%( וגבוה במידה ניכרת מבקרב חרדים מבית )גברים 49%, נשים 22%(. 

• היוצאים מדווחים בשיעורים גבוהים יותר על קשיים כלכליים הן בהשוואה ללא-חרדים והן בהשוואה לחרדים. 	
בקרב היוצאים שיעור נמוך יותר מדווח שהוא מצליח לסגור את החודש )61%-65% בקרב היוצאים בהשוואה 
ל-72%-80% בקרב הלא-חרדים ו-65%-74% בקרב החרדים מבית(, ושהוא מרוצה מהמצב הכלכלי )51% 
מהיוצאים בהשוואה ל-65% מהלא-חרדים ו-72% מהחרדים מבית(, ושיעור גבוה מדווח על תחושת עוני. עם 
זאת בהיבט של שביעות רצון מהחיים היוצאים דומים ללא-חרדים. במבט לעתיד – היוצאים אופטימיים בנוגע 

לשיפור מצבם בעתיד – הן בהשוואה ללא-חרדים והן בהשוואה לחרדים מבית. 

• שיעור המדווחים על תחושת דיכאון בקרב היוצאים )26%( דומה לזה של לא-חרדים )24%(. בכל האמור 	
בתחושת בדידות יש הבדלים קלים – 21%–24% מקרב היוצאים דיווחו על תחושה כזאת בהשוואה ל-18%–
תחושות  של  יותר  גבוהה  שכיחות  על  למחקרים שמצביעים  מנוגדים  הממצאים  הלא-חרדים.  מקרב   19%
סיוע,  לעמותות  פונים  של  יתר  ייצוג  היה  אלה  שבמחקרים  משום  אולי  היוצאים,  בקרב  ובדידות  דיכאון 
תת-קבוצה  של  קיומה  על  מרמזים  הנתונים  כלל  זאת  עם  רגשיים.  קשיים  עם  יותר  מתמודדים  שכנראה 

שבקרבה מצויות רמות גבוהות של קשיים רגשיים. 

• בעמדות כלפי מערכות השלטון ובמידת האמון במערכות אלה, עמדות היוצאים דומות לאלה של לא-חרדים, 	
למעט מידת האמון כלפי מערכת המשפט, שנמוכה מזו של לא-חרדים אבל גבוהה מאלה של חרדים מבית 

ומצטרפים לחרדים. 

הגדרות ומקורות נתונים
קבוצות

קבוצות משנה
יוצאים – חרדים בעבר ולא בהווה )קיצור ליוצאות ויוצאי החברה החרדית(

חרדים מבית – חרדים בעבר ובהווה 
מצטרפים – לא היו חרדים בעבר אבל חרדים בהווה 

לא-חרדים – לא חרדים בעבר ובהווה )יהודים(

מקורות הנתונים ושיטות הזיהוי )*(
הסקר החברתי של הלמ”ס – לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

זיהוי עבר חרדי: גדל/ה במשפחה חרדית לפי הגדרה עצמית )בגיל 15(; זיהוי הווה חרדי: חרדי/ת לפי הגדרה עצמית.

)*( עוד על השיטות ראו בקיצור בפרק א ובהרחבה בנספח המקוון. 
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 ד-1 מבוא 
פרק זה סוקר את מאפייני היוצאים בכל האמור ברמת חיים כללית, שביעות רצון מהמצב הכלכלי, ומדדי רווחה בהשוואה 
לשלוש קבוצות המשנה האחרות: חרדים מבית, מצטרפים ולא-חרדים. עוד מציג הפרק עמדות כלפי שירותי ממשל 

בנושאים נבחרים.

הניתוחים מבוססים על נתוני הסקר החברתי, ואלא אם מצוין אחרת מתייחסים לנשים ולגברים.

חלק ד-2 מציג ניתוח של מדדי רמת חיים כגון שיעור בעלי דירות ובעלי רישיון נהיגה, וכן השוואה של שביעות רצון מאזור 
המגורים; חלק ד-3 מציג נתונים על שביעות רצון מהחיים ושביעות רצון כלכלית, כולל ניתוח אופטימיות לעתיד ורמות 
תפיסות עוני; וחלק ד-4 מציג מדדי רווחה עבור מצבים רגשיים כמו בדידות ודיכאון והרגשות לחץ. בתיבה המובאת בפרק 
זה )תיבה ד-1( מובא תקציר מחקר על הקשר של יוצאות ויוצאי החברה החרדית עם משפחותיהם. החלק האחרון מנתח 

עמדות כלפי מערכות שלטון.

 ד-2 רמת חיים כללית
 )29–20( צעירים   – לגיל  בחלוקה  דירות  בעלי  שהם  המדווחים  שיעור  בחינת  הדירות  ובעלי  בעלות  שיעור 

בקרב היוצאים נמוך מהשיעורים 
לא-חרדים  בקרב  המקבילים 

ובקרב חרדים מבית

ומבוגרים )30–54( )תרשים ‎ד1( – מעלה כי יותר ממחצית מהיוצאים הצעירים 
)54%( הם בעלי דירות, נמוך במקצת מלא-חרדים )64%( ומחרדים מבית )63%(. 
בקרב המבוגרים יותר )30–54( ההפרש בין שיעור בעלי הדירה בקרב היוצאים 
)58%( ובקרב הלא-חרדים )69%( הוא ללא שינוי, אך בהשוואה לחרדים מבית 

)83%( הוא גדול יותר.1

 תרשים ‎ד-1 | שיעור בעלי דירה – בחלוקה לקבוצות גיל
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
דירה בבעלות - ראו לוח ד-1. שאלה ברמת משק הבית.   

1. נתון זה יש לסייג במקצת. ראשית, “דירה בבעלות” כוללת בעלות של אחד מבני משק הבית, כך שצעיר המתגורר עם הוריו בדירה שבבעלותם ייחשב 
בעל דירה. בנוסף, בשתי קבוצות הגיל בקרב היוצאים שיעור הצעירים גבוה בהשוואה ללא-חרדים ולחרדים מבית. סביר שתקנון מלא לגיל יקטין במקצת 

את ההפרש בין היוצאים ובין הקבוצות האחרות )לדיון נוסף ראו בנספח המקוון, “הסקר החברתי”(.
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ככלל שיעורם של בעלי רישיון נהיגה בקרב היוצאים נמוך מעט מבקרב לא- נהיגה,  רישיון  מהיוצאות  ל-68% 
 בהשוואה ל-22% מהחרדיות מבית

ול-86% מהלא-חרדיות

חרדים וגבוה במידה ניכרת מבקרב חרדים מבית, שרבים מהם נמנעים מלימודי 
נהיגה מסיבות אידאולוגיות )לנתונים שלא בפילוח לפי גיל או מגדר ראו לוח 
ד-1 בסעיף לוחות(. מניתוח בחלוקה לפי מגדר )תרשים ‎ד-2( עולה כי ל-86% 
מהיוצאים הגברים יש רישיון נהיגה – שיעור הקטן אך במעט מזה שבקרב לא-
חרדים )92%(, ואולם בקרב היוצאות השיעור עומד על 68% בלבד, נמוך במידה ניכרת מזה שבקרב לא-חרדיות )86%(. 

בקרב חרדים מבית השיעורים נמוכים במידה ניכרת, כאשר רק ל-49% מהגברים ול-22% מהנשים יש רישיון נהיגה.

 תרשים ‎ד-2 | שיעור בעלי רישיון נהיגה – לפי מגדר
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

השיעור הנמוך של בעלי רישיון נהיגה בקרב היוצאים בכלל ובקרב היוצאות  רישיון  מוציאים  שיוצאים  נראה 
נהיגה בגיל מבוגר יותר 

בפרט מושפע כנראה מהשכיחות הנמוכה של בעלי רישיון נהיגה בקרב החרדים, 
ד-3,  זה משתקף בתרשים  נהיגה. מצב  רישיון  להוצאת  הזמן הדרוש  וממשך 
המשווה את שיעור בעלי רישיון נהיגה לפי גיל – צעירים )20–29( ומבוגרים )30–54( ללא פילוח מגדרי. בגילים הצעירים 
לפחות משליש מהחרדים מבית )29%( וליותר משני שלישים מהיוצאים )71%( יש רישיון נהיגה בהשוואה ל-84% מהלא-

במקצת  רק  שנמוך  שיעור  נהיגה,  רישיון  יש  מהיוצאים  ל-87%  כאשר  מצטמצמים  הפערים  המבוגרים  בגילים  חרדים. 
מהשיעור בקרב לא-חרדים )91%( וגבוה במידה ניכרת מהשיעור בקרב חרדים מבית )42%(.

תרשים ‎ד-3 | שיעור בעלי רישיון נהיגה – בחלוקה לקבוצות גיל
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68מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
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בכל האמור בשביעות הרצון ממאפייני המגורים )תרשים ‎ד-4 | שיעור שבעי 
הרצון מהדירה וממאפיינים באזור המגורים(, היוצאים מרוצים ממאפייני 
המגורים שלהם מעט פחות מהלא-חרדים. כך למשל 81% מהיוצאים הביעו 
ו-88%  ל-89%  בהשוואה  מגוריהם  מאזור  ו-83%  מהדירה  רצון  שביעות 
בהתאמה בקרב לא-חרדים. יש לציין כי שביעות רצון נמוכה יחסית בהיבטים אלה מאפיינת אוכלוסיות בעלות הכנסה 
יותר, מה שפוגע  ירודים  ובאזורים עם תנאים  2022(. סביר להניח שמצב כלכלי מאלץ מגורים בדירות  נמוכה )למ”ס, 

במידת שביעות הרצון.

 תרשים ‎ד-4 | שיעור שבעי הרצון מהדירה וממאפיינים באזור המגורים
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
*השאלה נשאלה בקרב משתמשי תחבורה ציבורית באזור המגורים )90% מחרדים מבית, 17% מהיוצאים, ו-76% מהלא-חרדים(.

מרוצים – השיבו “מרוצה מאוד” או “מרוצה”.

שביעות הרצון של היוצאים ממאפייני 
לא- של  מזו  נמוכה  שלהם  המגורים 

חרדים 
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 ד-3 שביעות רצון כללית ומהמצב הכלכלי
ככלל היוצאים מדווחים בשיעורים גבוהים יותר על קשיים כלכליים, שבאים לידי ביטוי בכמה היבטים: שיעור נמוך יותר 
מדווחים כי הם מצליחים לכסות את ההוצאות החודשיות השוטפות, שביעות הרצון שלהם ממצבם הכלכלי נמוכה יותר, 
ודיווחיהם על עוני גבוהים יותר. עם זאת, על אף קשיים כלכליים אלה, נראה כי היוצאים אופטימיים בנוגע למצבם בעתיד, 

אולי כי מצבם העכשווי מתפרש כחלק מהשינוי שהם עושים בחיים, לצורך שיפור העתיד.

והוצאות )תרשים ‎ד5(, בקרב היוצאים רק  בכל האמור בהכנסות 
בשיעורים  מדווחים  והיוצאים  היוצאות 
וקושי  כלכליים  קשיים  על  יותר  גבוהים 

לכסות את ההוצאות החודשיות

65% מהצעירים )בני 20–29( ו-61% מהמבוגרים יותר )בני 30–54( 
דיווחו כי הם מצליחים לכסות את ההוצאות החודשיות של משק 
שבקרבם  ללא-חרדים,  בהשוואה  נמוכים  שיעורים  שלהם,  הבית 
80% מהצעירים ו-72% מהמבוגרים יותר דיווחו על הצלחה דומה. 
בהשוואה לחרדים מבית, בגילים הצעירים שיעורם של היוצאים שמצליחים לכסות את ההוצאות החודשיות נמוך מזה של 

החרדים )74%( ואילו בגילים המבוגרים הוא דומה )65%(.

 תרשים ‎ד-5 | שיעור המצליחים לכסות את ההוצאות החודשיות – בחלוקה לקבוצות גיל
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
השיבו "מצליח/ה ללא כל קושי" או "מצליח/ה". ראו לוח ד-2. שאלה ברמת משק הבית. 

נוסף על השיעור הנמוך של היוצאים המצליחים לכסות את ההוצאות החודשיות, גם תפיסת העוני העצמית שלהם גבוהה 
יותר )תרשים ד-6( – ממצא שתומך בטענה כי היוצאים מתמודדים עם קשיים כלכליים. כמחצית מהיוצאים )51%( תפסו 
בהשוואה  ואילך(,   15 )מגיל  הבוגרים  בחייהם  כעניים  עצמם  את 

היוצאים מדווחים בשיעורים גבוהים יותר על 
תפיסת עוני בהשוואה לחרדים וללא-חרדים

 )32%( מבית  מהחרדים  כשליש   ,)31%( מהלא-חרדים  לכשליש 
במשפחה  שעוני  ייתכן   .)37%( מהמצטרפים  משליש  יותר  ומעט 
מגדיל את הסיכוי ליציאה, או שעזיבת החברה החרדית משפיעה 
על תפיסת העוני בעבר. עם זאת, סביר שחלק מהפער נובע מתפיסת המצב הכלכלי של היוצאים בהווה, שכן הפער נשמר 

ביחס לתפיסת העוני בשנה האחרונה )אם כי הוא מצומצם יותר(.
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  תרשים ‎ד-6 | שיעור התופסים עצמם עניים – בכמה נקודות זמן
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בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3 )להרחבה ראו בנספח המקוון(.
מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–2.54

לנתוני חוויית העוני והקושי לכסות את ההוצאות החודשיות מצטרף הנתון כי רק כמחצית מהיוצאים )51%( שבעי רצון 
ממצבם הכלכלי בהשוואה לשיעורים גבוהים יותר בקרב לא-חרדים )65%( ובקרב החרדים )72%( )תרשים ‎ד7(.3

של  יותר  הגבוהה  השכיחות  הכלכליים,  הקשיים  למרות  ואולם  למרות אי-שביעות הרצון מהמצב הכלכלי, 
ומעריכים  אופטימיים  והיוצאים  היוצאות 

שמצבם הכלכלי ישתפר בשנים הקרובות

תחושות עוני ואי-שביעות רצון מהמצב הכלכלי בקרב היוצאים, רמת 
)תרשים ‎ד7(  הקרובות  בשנים  הכלכלי  במצב  לשיפור  האופטימיות 
ולחרדים   )66%( ללא-חרדים  בהשוואה   )77%( בקרבם  גבוהה 
מבית )69%(. חלק מהפער נוצר משום שבקרב היוצאים שכיחותם 
של צעירים גבוהה יותר – ובגילים הצעירים האופטימיות עשויה להיות גבוהה יותר שכן גם הסיכוי הריאלי לשנות את 

המצב גבוה יותר.

2. כל מרואיין )ומרואיינת( נשאל האם מאז גיל 15 היו תקופות שבהן חשב שהוא עני )לעיתים קרובות עד אף פעם(. להוציא את אלו שהשיבו "אף פעם", 
כל מרואיין נשאל מתי בפעם האחרונה חשב שהוא עני. התרשים מציג את השיעורים המצטברים: הקבוצה שדיווחה על תפיסת עוני מאז גיל 15 כוללת את 
הקבוצה שדיווחה על תפיסת עוני בחמש השנים האחרונות, הקבוצה שדיווחה על תפיסת עוני בחמש השנים האחרונות כוללת את הקבוצה שדיווחה על 

תפיסה כזאת בשנה האחרונה.
3. בקרב חרדים רווחת התופעה של שביעות רצון מדווחת )Rier et al., 2008(, כנראה בשל מאפיינים תרבותיים של רצייה חברתית. הטיה זו הוזכרה כבר 
במחקרים קלסיים בתחום )Crowne & Marlowe, 1960; Edwards, 1953(, ולפיה ככל שהתנהגות מסוימת נחשבת רצויה מבחינה חברתית, מרואיינים 

ייטו לייחס אותה לעצמם. 70



 תרשים ‎ד-7 | שיעור שבעי הרצון ממצבם הכלכלי והאופטימיים בנוגע לעתיד 
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

מעריכים שבשנים הקרובות מצבם הכלכלי ישתפר - המשיבים “לא יודע/ת” הוגדרו כמי שאינם מעריכים שיפור. 
מרוצים – השיבו “מרוצה מאוד” או “מרוצה”.

ואכן מניתוח שיעורי האופטימיות בכל האמור בשיפור המצב הכלכלי בקרב הצעירים בלבד )תרשים ד-8( עולה דמיון 
בין היוצאים )80%( לבין לא-חרדים )80%(, ואופטימיות זו בקרב שתי הקבוצות גבוהה מזו של חרדים מבית )71%(

 תרשים ‎ד-8 | שיעור הסבורים שבעתיד מצבם ישתפר מבחינה כלכלית וכללית – בקרב צעירים
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–29.
המשיבים “לא יודע/ת” הוגדרו כמי שאינם מעריכים שיפור.
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בקרב היוצאים אי-שביעות הרצון הכלכלית גם אינה פוגעת בשביעות הרצון הכללית מהחיים )91%( )תרשים ד-9(, היבט 
שבו הם דומים ללא-חרדים )93%(. גם בהיבט של אופטימיות כללית נרשם בקרב היוצאים שיעור גבוה )81%( – הדומה 
לזה של חרדים מבית )79%( וגבוה מזה של לא-חרדים )71%(. במדד זה, של אופטימיות כללית, גם בגילים הצעירים 
)תרשים ‎ד-8 | שיעור הסבורים שבעתיד מצבם ישתפר מבחינה כלכלית וכללית – בקרב צעירים( רמות האופטימיות של 

היוצאים )88%( גבוהות במקצת הן משל לא-חרדים )82%( והן משל חרדים מבית )80%(.

תרשים ‎ד-9 | שיעור שבעי הרצון מחייהם והסבורים שבעתיד מצבם ישתפר
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
מעריכים שבשנים הקרובות חייהם ישתפרו – המשיבים “לא יודע/ת” הוגדרו כמי שאינם מעריכים שיפור.

מרוצים – השיבו “מרוצה מאוד” או “מרוצה”.

 ד-4 מדדי רווחה
2020; קיסר- יוצאים )למשל לסרי,  גבוהה של מצבים רגשיים כמו דיכאון בקרב  דיווחו על שכיחות  מחקרים קודמים 
2022(. נתוני המחקרים הללו התבססו על מדגמים לא מייצגים שהושגו בעזרת  וטרכטנברג,  2022; דוד  ואח’,  שוגרמן 
אותן  של  ההפצה  בכלי  שהסתייעו  או  החרדית  החברה  ליוצאי  שמסייעות  לעמותות  הפונים  בקרב  שהופצו  שאלונים 
עמותות. דרך הגעה זו אל המרואיינים הביאה לידי ייצוג יתר של יוצאים שקשורים לקבוצות יוצאים כגון עמותות הסיוע 
או קבוצות ברשתות החברתיות. מכיוון שסביר להניח שמי שמצוי בשלבים הראשוניים של היציאה או מתמודד עם קשר 
משפחתי מופחת יחפש יותר קשרים אלה, סביר גם להניח ששיעורם של בעלי הקשיים הרגשיים בקרב אותם מרואיינים 
יהיה גבוה במידה ניכרת מהממוצע בקרב כלל היוצאים. בנוסף, שאלות ביחס לחוויות רגשיות עלולות להיות מוטות בשל 
רצייה חברתית )הטיה שמביאה בחשבון כי חלק מהמשיבים עונים כפי שהם חושבים שמצופה מהם לענות(. כך למשל 
המשתתפים בתוכניות של יוצאים עשויים לחשוב שמצופה מהם לבטא חוויות של מסכנות, ולכן מדווחים יותר על קשיים 

רגשיים. 

יוצאים  ואולם כאשר בוחנים את שכיחות הדיווח על קשיים רגשיים של 
שונה  תמונה  עולה  הלמ”ס,  של  החברתי  הסקר  בנתוני  לא-חרדים  מול 
מהתפיסה הרווחת כלפי היוצאים. כך למשל נמצא כי שיעורם של היוצאים 
לא-חרדים  לזה של  דומה   )26%( דיכאון  האחרונה תחושות  בשנה  שחוו 
)24%( )תרשים ‎ד-10(. דמיון נמצא גם בשיעור המדווחים על הרגשת לחץ 

בשנה שחלפה )68%( ועל דאגות שהפריעו לשינה )כ-40%(. 

על  מדווחים  והיוצאים  היוצאות 
דומה  בשכיחות  ודיכאון  בדידות 
לתפיסה  בניגוד  לא-חרדים,  של  לזו 
כבעלי  היוצאים  את  המציגה  הרווחת 

קשיים רגשיים
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תרשים ‎ד-10 | שיעור החשים לחץ, דאגות ודיכאון
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
הרגישו לחץ, דאגות או דיכאון תמיד או מדי פעם בשנה האחרונה. להגדרה ראו לוח ד-3.

יש מקום לשער שחוויית הקושי הרגשי בקרב היוצאים מועצמת בשנים הסמוכות לזמן היציאה, ולכן נבדקה שכיחותן 
של תחושות אלו בקרב צעירים בני 29-20 לעומת בני 54-30 )תרשים ‎ד-11(. הנתונים מלמדים כי גם בגילים הצעירים 

היוצאים דומים ללא-חרדים. 

 תרשים ‎ד-11 | שיעור החשים לחץ, דאגות ודיכאון בקרב יוצאים ולא-חרדים – בחלוקה לקבוצות גיל
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בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3 )להרחבה ראו בנספח המקוון(.
מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

הרגישו לחץ דאגות או דיכאון - ראו תרשים ד-10. 
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ההיבט היחיד שבו ניכר הבדל בין יוצאים ללא-חרדים, אף שניתן היה לצפות להבדל גדול יותר, הוא תחושת הבדידות. 
היציאה היא פעולה של התנתקות חברתית, וניתן היה לצפות לשיעורים גבוהים של תחושות בדידות בקרב היוצאים. עם 
זאת גם בהיבט זה הפערים קטנים )תרשים ‎ד-12(, שכן שיעור היוצאים שדיווחו שלעיתים הם חווים מצבי בדידות עמד על 
21%–24%, שיעור הגבוה רק במקצת מהשיעור בקרב לא-חרדים, שעמד על 18%–19%. כך או כך, לא ניתן לשלול אפקט 
חזק בשנים הראשונות ליציאה, שאינו בא לידי ביטוי בגילים הצעירים. מכיוון שהסקר החברתי כולל רק בני 20 ומעלה, 

בדיקת השערה זו מוגבלת.

תרשים ‎ד-12 | שיעור החשים בדידות – בחלוקה לקבוצות גיל
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בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3 )להרחבה ראו בנספח המקוון(.
 מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

נתקלו במצבים שבהם חשו בדידות לעיתים קרובות או מדי פעם.

נתונים אלה עומדים כאמור בניגוד לממצאי מחקרים רבים שהראו כי אוכלוסיית היוצאים נוטה לחוות דיכאון. כדי לבחון 
טענה זו הושוו נתוני הסקר החברתי לממצאי שאלון שהופץ בקרב נרשמים לתוכניות יוצאים לשינוי )קיסר-שוגרמן ואח’, 
דיכאון  ותחושת  בדידות  תחושת  בדבר  השאלות  החברתי:  בסקר  שמופיעות  שאלות  ארבע  וכלל  קש”א(  להלן:   ,2022
המוזכרות בסעיף זה, השאלה על שביעות רצון מהמצב הכלכלי שהוזכרה בסעיף הקודם, והשאלה על היכולת לכסות את 

ההוצאות החודשיות שנזכרה למעלה.

מהשוואת הנתונים עלו פערים ניכרים בשכיחות המדווחת של תחושת דיכאון ובדידות בין שני המקורות )תרשים ד-13(. 
יותר משני שלישים מהמשיבים שנרשמו לעמותת יוצאים לשינוי )69%( דיווחו על מצבים של תחושות בדידות מול פחות 
מרבע מקרב היוצאים בסקר החברתי )23%(, ושיעורים דומים דיווחו על תחושת דיכאון )65% בקרב הפונים לעמותה 
לעומת 26% בסקר החברתי(. פער משמעותי אך קטן יותר נמצא גם בנושא המצב הכלכלי: מעט יותר משליש מהפונים 
החברתי  בסקר  היוצאים  בקרב  מהמשיבים  לחצי  בהשוואה  הכלכלי  ממצבם  רצון  שבעי  הם  כי  דיווחו   )38%( לעמותה 
)51%(. מנתונים אלו לא ניתן להכריע מהו הגורם לפער – האם קבוצה שונה של משיבים, או השפעות של רצייה חברתית
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תרשים ‎ד-13 | השוואה בין מדדי הסקר החברתי לסקר בקרב נרשמי יוצאים לשינוי )קיסר-שוגרמן ואח’, 2022(
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
נתוני קש”א: קיסר-שוגרמן ואח’ )2022(, עמ’ 38, 43. 

מהממצאים שהובאו למעלה ניתן להעריך בזהירות כי המחקרים שאיתרו 
שכיחות גבוהה של מצבי דיכאון בקרב יוצאים אינם מייצגים את הממוצע 
של  תת-קבוצה  שקיימת  להעריך  סביר  זאת  עם  זו.  אוכלוסייה  כלל  של 
יוצאים ששונה מיתר היוצאים בתחומים האלה, וזו נעלמת בממוצעים של 
היוצאים בסקר החברתי. תת-קבוצה זו עשויה להתאפיין ברקע משפחתי 
שונה וכן בתנאים חברתיים ונפשיים אחרים בשלב המיידי שלאחר היציאה. 
בנתוני  שיזהה  עומק  מחקר  לבצע  חשוב  התופעה,  וזיהוי  אפיון  לצורך 
ודיכאון. בנוסף, יש לחקור היתכנות להטיית רצייה  הלמ”ס קבוצות שמקושרות לשכיחות גבוהה של תחושות בדידות 
חברתית בשאלונים המופצים במסגרת ארגוני סיוע ליוצאי החברה החרדית – כלומר לבחון האם האווירה הכללית ושאלות 

מקדימות מגבירות את הסיכוי לדיווח על תחושות מסוג זה. 

שהמחקרים  בזהירות  להעריך  ניתן 
מצבי  של  גבוהה  שכיחות  שאיתרו 
אינם  ויוצאים  יוצאות  בקרב  דיכאון 
היוצאים  של  הממוצע  את  מייצגים 

בכללם
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 תיבה ד-1 | תקציר מחקר

קרוב רחוק: הקשר של יוצאות ויוצאי החברה החרדית עם משפחותיהם
צביקה דויטש ושני קפלן )דויטש וקפלן, 2023(

רקע
סוגיית הקשר של יוצאים עם משפחתם עולה לעיתים תכופות לדיון הציבורי, כשלעיתים היא מוצגת בדגש על המקרים 
שבהם הנתק מוחלט, ורק לעיתים היא דנה באיכות הקשר של יוצאים שאינם בנתק ממשפחתם: האם מדובר בקשר רגיל 
של הורים וילדים, או קשר מרוחק? מהם מאפייני הקשר? מחקרים מעטים, רובם בשיטות איכותניות, עסקו בקשרים אלה, 
ומהם עולה תמונה לא אחידה באשר להיקף תופעת הנתק המשפחתי. המחקרים נשענו בעיקר על מרואיינים שבאו במגע 
עם קבוצות חברתיות של יוצאים או עם עמותות סיוע ליוצאים, שסביר להניח שבהן תהיה שכיחות גבוהה יותר של יוצאים 
זו משכיחותה  גבוהה של תופעה  ידווחו על שכיחות  עם קשר משפחתי מופחת. בהתאם סביר לצפות שמחקרים אלה 

בפועל. 

בניגוד לגישה המסורתית, הרואה בנתק תוצר של לחץ חברתי )למשל דורון, 2013(, מחקר זה הציג עדויות אמפיריות 
שתומכות בגישה הרואה בנתק תוצר של קונפליקט אישי בין הורים וילדים, ולא הענשה חברתית )ראו למשל הורוביץ, 
2018(. על פי תפיסה זו הקבוצה החברתית משפיעה על הקשר בעיקר בעקיפין, דרך השפעתה על רמת הדיאלוג וההווי 
המשפחתי וכן על תחושות של אכזבה עצמית, כישלון ובושה חברתית. יש לסייג כי ייתכן שבעבר נתק בשל לחץ חברתי 
היה נפוץ יותר, וכך גם נתק מוחלט בין יוצאים להוריהם. לכן את הדיון על גורם הנתק יש להבין רק כמתאר מציאות 

עכשווית.

שיטה
יוצאים  2018–2021, שבדק את מידת שביעות הרצון של  המחקר התבסס על נתוני הסקר החברתי של הלמ”ס לשנים 
רווקים מהקשר עם משפחתם וכן את תחושתם באשר למידת ההערכה של משפחתם אליהם בהשוואה לחרדים מבית 
 2019–2016 יוצאים לשינוי שהופץ בשנים  ייחודי של עמותת  וללא-חרדים. כהשלמה לניתוח זה, נותחו גם נתוני סקר 
)להלן סקר “הקשר המשפחתי”(, שחקר את מידת הקשר של יוצאים עם משפחתם. הניתוח נעשה בקרב יוצאים שלהם 
ותק של שלוש שנים ומעלה מהיציאה, במטרה לאפשר בדיקה של שינוי מידת הקשר המשפחתי לאחר השנה הראשונה. 

יש לציין כי בדומה לסקרים שנעשו בקבוצות יוצאים, גם סקר “הקשר המשפחתי” אינו מייצג את כלל היוצאים. להמחשה: 
בסקר זה 82% מהיוצאים דיווחו על עצמם כחילונים, ועוד 9% סיווגו עצמם כמסורתיים, בהשוואה לסקר החברתי, המייצג, 
שבו 21% מהיוצאים שנכללו בניתוח סיווגו עצמם מסורתיים–לא כל כך דתיים, ו–21% נוספים כחילונים )להלן: אינם 
דתיים(. השאר דיווחו שהם מסורתיים או דתיים. מכל מקום, ניתוח הסקר תורם להבנת מאפייני הקשר ב”קבוצות יוצאים”, 

קבוצות שכאמור מייצגות במידה רבה יותר יוצאים שמתמודדים עם קשר משפחתי מופחת.

ממצאים
וחשים  המשפחתי  מהקשר  רצון  שבעי   )90%( היוצאים  רוב  ככלל  כי  עולה  ת-ד-1(  )תרשים  החברתי  הסקר  מנתוני 
שמשפחתם מעריכה אותם, ואולם מידת שביעות הרצון ומידת ההערכה נמוכות בהשוואה לחרדים מבית )97%( וללא-

חרדים )96%(. 
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תרשים ת-ד-1 | שביעות רצון מהקשר עם בני המשפחה )%(
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2018–2021, רווקות ורווקים יהודים בני 20–44.
הנתונים אינם מסתכמים ל-100% בשל עיגול המספרים.

מנתוני סקר “הקשר המשפחתי” )תרשים ת–1–2( עולה כי כרבע )27%( דיווחו שהיו בנתק מלא מהוריהם בשנה הראשונה 
ליציאה, לעומת כמחצית )48%( שהיו בקשר חלקי עם הוריהם ורבע )25%( שדיווחו כי היו בקשר טוב. עם הזמן הלך 
הקשר של היוצאים עם הוריהם והשתפר, כך ששיעור המשיבים שדיווחו על נתק מוחלט מהוריהם בעת המענה על הסקר 
– כשלוש שנים לפחות לאחר היציאה – ירד לעשירית )11%(, ואילו שיעור המדווחים על קשר טוב קפץ לכמעט מחצית 

 .)46%(

תרשים ת-ד-2 | מידת הקשר של היוצאים עם הוריהם – בשנה הראשונה ליציאה ובזמן הסקר 
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מקור: סקר משפחות של עמותת יוצאים לשינוי בשנים 2016–2019 בקרב יוצאים )נשים וגברים( עם ותק של שלוש שנים ויותר.

באשר לאיכות הקשר, רוב המרואיינים דיווחו כי הם מוזמנים לאירועים משפחתיים וכן לארוחות שבת וחג, אבל בתנאי 
שישמרו שבת. עוד דיווחו רובם כי המשפחה איננה תומכת בהם כלכלית, כאשר כמעט 40% מהם ייחסו זאת ליציאה. 
מכיוון שהקשר המשפחתי נשמר בנקודות שחשופות לחברה )אירועים משפחתיים( יותר מאשר בנקודות שבחיק המשפחה 
פנימה )תמיכה כלכלית(, ממצאים אלה תומכים יותר בגישה המתארת את הנתק כקונפליקט אישי של הורים וילדים, 

ופחות בגישה המתארת את הנתק כחלק מהענשה חברתית ולחץ חברתי הדוחף לנתק.
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 ד-5 אמון בשירותי ממשל
בכל האמור בתפיסות של מעורבות חברתית, היוצאים דומים ללא-חרדים 
בתפיסת היכולת שלהם להשפיע על מדיניות הממשלה ובמידת המעורבות 
שלהם בחיים הציבוריים )לוח ד-5 בסעיף לוחות(. גם בעמדותיהם כלפי 
של  עמדותיהם  אלה,  במערכות  שלהם  האמון  ובמידת  השלטון  מערכות 
היוצאים דומות לאלה של לא-חרדים, למעט עמדותיהם כלפי מערכת המשפט, שהאמון שהם חשים כלפיה נמוך מזה 
כי שאלות אלו מתייחסות בממוצע  גבוה משל חרדים מבית )תרשים ‎ד-14(. חשוב להבהיר  שמפגינים לא-חרדים אך 

לשנים 2017–2021 – תקופה שבחלקה התאפיינה בחוסר יציבות שלטונית ובכמה סבבי בחירות. 

  תרשים ‎ד-14 | שיעור הנותנים אמון במערכות השלטון ובעלי דעה חיובית עליהן
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54. 
נתנו אמון – השיבו “טוב מאוד” או “טוב” לשאלה “מה דעתך על תפקוד הגופים הבאים:...”

בעלי דעה חיובית – השיבו “כן, במידה רבה” או “כן, במידה מסוימת” לשאלה “האם את/ה נותנ/ת אמון ב...”

האמון של היוצאים במערכת המשפט 
גבוה מזה של חרדים מבית ונמוך מזה 

של לא-חרדים
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במערכת  באמון  קלה  ירידה  נראתה   – )תרשים ‎ד-15(  ו-2020–2021   2019–2017 השנים   – תקופות  בין שתי  בהשוואה 
המשפט בקרב לא-חרדים )מ-65% ל-59%(, כאשר בעמדותיהם של היוצאים לא היה שינוי ניכר )42%–45%(. האמון 
בממשלה ירד בתקופה זו בחדות, בקרב יוצאים ושאינם יוצאים כאחד, כנראה בשל חוסר היציבות השלטונית שאפיינה 

את התקופה. 

 תרשים ‎ד-15 | שיעור הנותנים אמון בממשלה ובבית המשפט – בחלוקה לשתי תקופות
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מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
 נותנים אמון – השיבו “כן, במידה רבה” או “כן, במידה מסוימת” לשאלה “האם את/ה נותן/נת אמון

בממשלה / במערכת המשפט?”
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 ד-לוחות מדדי רווחה ועמדות
בלוחות מוצגים נתונים מורחבים בנוגע לארבע קבוצות המשנה שהוצגו בפרק: יוצאים )חרדים בעבר ולא בהווה(, חרדים 
מבית )חרדים בעבר ובהווה(, מצטרפים )לא היו חרדים בעבר אבל חרדים בהווה( ולא-חרדים )לא-חרדים בעבר ובהווה(. 

בנוסף מוצגים נתונים לשתי קבוצות רחבות שלא הוצגו להן נתונים בפרק:

• בעלי רקע חרדי – כל מי שהיה חרדי בעבר )חרדים מבית + יוצאים(
• כלל החרדים כיום – כל מי שחרדי בהווה )חרדים מבית + מצטרפים(

דומים  הם  בערכיהם  ואולם  בלוחות,  מובאים  אינם  יוצאים(   + )לא-חרדים  כיום  כלל הלא-חרדים  קבוצת  הערכים של 
לערכים של לא-חרדים, בעיקר בשל שיעורם הקטן של היוצאים בקרב הלא-חרדים כיום. 

 לוח ‎ד-1 | רמת חיים – בחלוקה לפי מגדר ולפי קבוצות גיל )%(

חרדים יוצאיםלא-חרדים
כלל בעלי מצטרפיםמבית

רקע חרדי

כלל 
החרדים 

כיום

גברים ונשים
685674617271בעלי/ות דירה1

877435703943בעלי/ות מכונית2

453414121614בשנה האחרונה נפשו בחו”ל

897836764045בעלי רישיון נהיגה

גברים
685775597371בעלי דירה1

877435713944בעלי מכונית 

453315141715בשנה האחרונה נפשו בחו”ל

928649865358בעלי רישיון נהיגה

נשים

675573647171בעלות דירה 

867336683943בעלות מכונית 

1513(10)453613בשנה האחרונה נפשו בחו”ל

866822652632בעלות רישיון נהיגה

צעירים בני 29-20
645463476261בעלי דירה1

836629703333בעלי מכונית 

463315141715בשנה האחרונה נפשו בחו”ל

847129743433בעלי רישיון נהיגה

בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3 )להרחבה ראו בנספח המקוון(.
מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

1. מי שמתגורר בדירה בבעלות אחד מבני משק הבית או שהשיב שבבעלותם דירה אחרת )שאלה ברמת משק הבית(.
2. עומדת לרשותם מכונית פרטית או מסחרית, לא כולל משאיות מעל 4 טון או כלי רכב דו-גלגלי )שאלה ברמת משק הבית(.
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 לוח ‎ד-2 | שביעות רצון כללית וכלכלית – בחלוקה לפי מגדר ולפי קבוצות גיל )%(

לא-
חרדים יוצאיםחרדים

כלל בעלי מצטרפיםמבית
רקע חרדי

כלל 
החרדים 

כיום

גברים ונשים
939198979798מרוצים מחייהם1

718179767978מעריכים שחייהם ישתפרו2
655172727072מרוצים ממצבם הכלכלי1

667769667068מעריכים שמצבם הכלכלי ישתפר3

מצליחים לכסות את הוצאותיהם 
746369616967החודשיות4

גברים
938997979697מרוצים מחייהם1

707879757978מעריכים שחייהם ישתפרו2
675276777376מרוצים ממצבם הכלכלי1

687468656968מעריכים שמצבם הכלכלי ישתפר3

מצליחים לכסות את הוצאותיהם 
766370646969החודשיות4

נשים
949398979898מרוצות מחייהן1

728678787978מעריכות שחייהן ישתפרו2
625168666667מרוצות ממצבן הכלכלי 1

658069687069מעריכות שמצבן הכלכלי ישתפר3

מצליחות לכסות את הוצאותיהן 
726469586866החודשיות4

צעירים בני 29-20
949298989798מרוצים מחייהם1

828880898181מעריכים שחייהם ישתפרו2
645372817073מרוצים ממצבם הכלכלי1

808071797272מעריכים שמצבם הכלכלי ישתפר3

מצליחים לכסות את הוצאותיהם 
806574717374החודשיות4

בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3 )להרחבה ראו בנספח המקוון(.
מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

1. השיבו “מרוצה מאוד” או “מרוצה”.
2. מעריכים שבשנים הקרובות חייהם יהיו טובים יותר.

3. מעריכים שבשנים הקרובות מצבם הכלכלי יהיה טוב יותר.
 4. השיבו “מצליח/ה ללא כל קושי” או “מצליח/ה” לכסות את כל ההוצאות החודשיות של משק הבית

)כולל הוצאות למזון, לחשמל, לטלפון וכדומה(.
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 לוח ‎ד-3 | רווחה נפשית – בחלוקה לפי מגדר ולפי קבוצות גיל )%( 

לא-
חרדים יוצאיםחרדים

כלל בעלי מצטרפיםמבית
רקע חרדי

כלל 
החרדים 

כיום

 גברים ונשים
182381299בדידות1

686852575353הרגישו לחוצים2
24269141110הרגישות מדוכאים2

414020272221חווים דאגות המפריעות לשינה2
969597969696מתמודדים עם בעיות2

868593869291הרגישו מלאי מרץ2

גברים
108(10)8(25)16הרגישו בדידות1

626344484645הרגישו לחץ2
9131110(24)20הרגישו דיכאון2

353315201817חוו דאגות שהפריעו לשינה2
959395949595מתמודדים עם בעיות2

868292869191הרגישו מלאי מרץ2

נשים
816910(20)20הרגישו בדידות1

747760686162הרגישו לחץ2
1211(14)10(29)28הרגישו דיכאון2

464924352626חוו דאגות שהפריעו לשינה2
969798989898מתמודדות עם בעיות2

858794879392הרגישו מלאות מרץ2

צעירים בני 29-20
109(16)8(24)19הרגישו בדידות1

707048595149הרגישו לחץ2
1110(11)9(24)26הרגישו דיכאון2

2018(23)363617חוו דאגות שהפריעו לשינה2
969796989697מתמודדים עם בעיות2

889395919595הרגישו מלאי מרץ2

בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3 )להרחבה ראו בנספח המקוון(.
מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

1. השיבו “לעיתים קרובות” או “מדי פעם” לשאלה “האם יש מצבים שבהם את/ה מרגיש/ה בדידות”.
2. חשים לחץ, דיכאון, דאגות שהפריעו לישון, התמודדו עם בעיות, או הרגישו מלאי מרץ – השיבו “תמיד או לעיתים קרובות” או 
“לפעמים, מדי פעם” לשאלות “האם ב-12 החודשים האחרונים הרגשת לחוצ/ה / הרגשת מדוכא/ת / דאגות הפריעו לך לישון / 

התמודדת עם בעיות / היית מלא מרץ”.
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 לוח ‎ד-4 | שביעות רצון מהקשר המשפחתי – בחלוקה לפי מצב משפחתי )%(

חרדים יוצאיםלא-חרדים
כלל בעלי מצטרפיםמבית

רקע חרדי

כלל 
החרדים 

כיום

שביעות רצון מהקשר המשפחתי

סך הכול

283514261717מרוצים

685684698181מרוצים מאוד

969199959898סך הכול מרוצים

רווקים/ות

)15(21)15(2639מרוצים

7051837583מרוצים מאוד

9690989697סך הכול מרוצים

נשואים/ות או גרושים/ות

293214271617מרוצים

676085698381מרוצים מאוד

969299959898סך הכול מרוצים

המידה שבני משפחה מעריכים

סך הכול

877392859091במידה מסוימת

112371499במידה גבוהה

989699999999סך הכול מעריכים

רווקים/ות

8571908587במידה מסוימת

)13(15)11()26(13במידה גבוהה

989810099100סך הכול מעריכים

נשואים/ות או גרושים/ות

71388)20(11במידה מסוימת

887593869191במידה גבוהה

999599999999סך הכול מעריכים

 בסוגריים – ערך בקטגוריה שטעות הדגימה היחסית בה היא בין 0.15 ל-0.3. הערכים של מצטרפים רווקים הושמטו
בשל המדגם הקטן )להרחבה ראו בנספח המקוון(.

מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.
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 לוח ‎ד-5 | מעורבות בחיים הציבוריים ועמדות כלפי מערכות השלטון )%(

מצטרפיםחרדים מביתיוצאיםלא-חרדים
18181412מעורבים בחיים הציבוריים או הפוליטיים1

מעריכים שביכולתם להשפיע על מדיניות 
17181219הממשלה2

בעלי דעה חיובית על3

57597568מערכת הבריאות 

42486142 מערכת החינוך

46414545 משטרת ישראל

67566768הרשות המקומית

21263528הכנסת 
נתנו אמון4 

41433440בממשלה

63441924במערכת המשפט

75738371במערכת הבריאות

מקור: נתוני הסקר החברתי לשנים 2017–2021, יהודים )נשים וגברים( בני 20–54.

1. השיבו כן לשאלה “ב-12 החודשים האחרונים, האם היית מעורב/ת בחיים הציבוריים או הפוליטיים, ברמה המקומית או הארצית”.
2. השיבו “כן, במידה רבה” או “כן, במידה מסוימת” לשאלה “להערכתך האם את/ה יכול/ה להשפיע על מדיניות הממשלה”.

3. השיבו “טוב מאוד” או “טוב” לשאלה “מה דעתך על תפקוד הגופים הבאים:...”
4. השיבו “כן, במידה רבה” או “כן, במידה מסוימת” לשאלה “האם את/ה נותנ/ת אמון ב...”
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